



扬子石化紧急攻关 为口罩生产加力

熔喷布是口罩中间的核心,针对当前口罩熔喷布原料短缺的情况,南京扬子石化启动紧急技术攻关,研发团队形成了10多个配方,进行了72小时的小试研究,累计实施上千次的测试。对口罩熔喷无纺布专用料关键配方进行优化,成功攻克高熔融指数聚丙烯改性生产难题克服设备、技术等种种困难,3月6日,实现首次批量生产2吨熔喷无纺布专用料试产成功,已投入下游企业加工,助力下游医卫企业制备225万片N95口罩或750万片医用平面口罩生产。图为3月11日下午,该公司研发团队现场批量生产攻关的镜头。

李树鹏 摄影报道



中国石化 首批熔喷布制成口罩

3月9日18点17分,北京铜牛集团利用燕山石化生产的首批熔喷布,顺利生产出民用口罩。3月6日,燕山石化年设计产能14400吨的熔喷布生产装置成功建成投产,首批1.26吨产品于3月9日送往密云铜牛集团,以缓解该公司口罩原料短缺的燃眉之急。图为3月9日,通过倍舒特高速生产机新下线的口罩芯,它们随后将经过缝纫等多道工序制成口罩投入市场。

胡庆明 摄影报道

年增效2000万 涡北选煤厂选煤技术 取得革命性突破

从选煤行业发展来看,低灰精煤洗选是大势所趋,占领低灰精煤市场也是必行之路。但是在实际生产中,由于过度“压低”洗选灰分,带来精煤损失、效益降低、竞争力不足等一系列问题,成为阻碍“精煤战略”发展的瓶颈所在。

何以解忧,唯有创新。只有牢牢抓住生产创新的“牛鼻子”,才能稳步前行在市场竞争的最前沿。淮北矿业集团涡北选煤厂通过对原煤性质、工艺流程、操作模式、效益对比等进行大数据分析发现,低灰精煤损失主要有两个方面,-0.5mm级精煤主要损失煤泥之中,+0.5mm级精煤则主要损失中煤里面。该厂以问题为导向,打破墨守成规的传统低灰精煤生产工艺和洗选方法,探索出“高灰转移让空间、浮选增量提产率、重介精选稳质量”的全新精煤洗选方法。凭借对工艺流程的合理优化、精煤洗选的科学调配、操控理念的革新改变,使精煤产品结构组成实现革命性突破。通过实践检验和不断完善,该厂精煤产率大幅提升,预计全年可增收约2000万元。

(朱干彬)

山东能源淄矿集团 唐口煤业公司机厂

狭小空间走进了机器人

近日,山东能源淄矿集团唐口煤业公司机厂根据现场需求,积极运用精益提案改善管理工具,在狭小空间成功运行了自动焊接机器人,实现了设备改进和技术升级更新,有效提高了溜槽使用寿命。

据了解,由于运输机、转载机、破碎机等大型设备底板与中板之间的空间狭小,上下板之间的距离仅为157毫米,一旦转载机溜槽变坡点区域的底板受运输刮板链出现磨损严重现象,只能邀请外委人员进行更换溜槽底板修复,造成投入成本高。针对这一难题,该厂厂长刘金龙组织技术人员进行攻关。于是,在现有的管路自动焊接机进行自助改进,将机器人整体高低调整为125毫米,利用内窥视镜定位焊接缝隙,利用操作遥控器实时调整焊接参数。机器人进入溜槽底板和中板内部进行自动焊接,焊缝位置调整后,通过焊接防护罩实时观察焊接区域质量,也可以采用手机APP观测焊接情况。

该装置使用后,修复溜槽的人工效率提高了人工效率150%,预计全年节省外委费用50万元。

(张继涛 陈贤静 陈冬冬)

云办公、视频会议、无人机巡线、网络招投标、电子监督 智能“云管理”让防疫生产两手硬两手赢

■ 单旭泽

3月11日,西北油田雅克拉气田YK35井产能建设方案经由雅克拉采气厂、勘探开发研究院、石油工程技术研究院科研人员视频“云会诊”,最终确定实施,这标志着雅克拉气田春季上产步伐进一步加快。

面对严峻的疫情,为保障员工安全和生产平稳,西北油田雅克拉采气厂开动脑筋开启“云管理”模式:云办公、视频会议、无人机巡线、网络招投标、电子监督等,工作部署、调查研究、监督检查都在线上进行,远程操作,实现了疫情防控和油气生产保供两手硬两手赢。

“复工复产、加快创效迫在眉睫,我们通过云管理不但优化了工作流程,还让每项资源都发挥了最大的作用,提升了情况信息掌握的及时性和精准度,让工作拥有更快节奏、更高效率。”厂长李柏林说。

云平台:架起油气生产新模式

2月15日,在合同招标会议室,合同负责人黄晓磊和3位评委戴口罩,以间距为1.5米的位置做好。当天,他们视频连线了投标单位,经过情景模拟、反复讨论、细节琢磨,采气厂2020年-2022年阴极保护系统监测及运行维护工程的招标业务成功落地。

“没想到通过视频连线,这么快就成功完成了招标业务。”黄晓磊惊喜地说。通过全流程网络化招标方式,只是云平台中的其中一项工作。

疫情发生后,雅克拉采气厂积极推行云联合办公模式,通过视频、电话、微信、电子邮件等方式,有条不紊地开展各项工作,提高工作效率。

2月18日,DLK3井注气时发现采气树1号主阀下部异径转换法兰部位正后方的丝堵渗漏,如果不及时解决就发生井控风险。技术人员迅速用电话和视频连线完井测试管理中



●雅克拉采气厂中控室,员工们正专注地通过视频对装置进行巡检。

李琳 摄

心井控部,编写出了专项作业指导书,通过模拟视频“隔空对话”对渗漏的丝堵进行维修更换,确保了生产的正常进行。

采气厂将现场集中办公转化为“现场办公+远程沟通”,开展方案优化、技术措施、现场操作、生产组织、安全监管等工作,通过远程实时云管理,实现在线指挥,高效管理。采气井的地质讨论,决策、施工、技术等各方人员全部由线下转为线上。每日晨会、生产例会、复杂井技术讨论会均采用视频,推动高效工作、科学生产。

据统计,该厂累计进行测试施工9井次,异常问题处理36个,措施及注气5井次,刮蜡41井次。

云遥控:让居家办公学习高效率

2月13日,在库尔勒休假的杜富余并没有真正“休假”,他采用居家线上办公模式,一

边通过微信群、BQQ工作群了解采气厂当前的生产和工作状态,一边将厂里关于疫情防控的知识和政策传递给其他的休假职工及家人。

杜富余是采气厂人力资源科科长,疫情阻挡了他回厂的脚步,他通过钉钉软件对办公室电脑进行远程遥控,在家中依然居家办公,将疫情期间职工薪酬问题等汇总答复,消除了休假职工的心结,推动了工作落实。

采油管理一区总监胡志兵春节前回四川看望父亲,虽然远隔千里,但他的心一直聚焦在油气生产一线。为了推进2020年夏季雅盐检修工作,他建立“检修项目组”、“红色小阵地”等微信群,协调各部门提前制定各种实施方案,通过视频连线生产、基建、安全等业务科室提前介入,编制科学精准的检修施工方案,将各个施工细节明确到计划表中,确保停产检修时各项工作顺利开展。

采气厂通过了FM·705广播微信公众号、BQQ党建群、学习强国等平台,开设掌上“移动课堂”,“党群知识小课堂”,发挥党员宣传教育的“硬核”作用,实现移动学习,随时学习。厂青年工作部组织“展示抗‘疫’风采,唱响巾帼人生”朗诵歌曲大赛,女工们用“为你读诗”“全民K歌”等APP进行诗配乐朗诵或演唱,报送音频、视频作品链接,经线上投票、在线评选。

云监督:让智能防疫更加“硬核”

3月6日,管理三区王国田遥控着无人机慢慢升空,整个油区尽收眼底,13公里的油气管道巡检轻松完成,周边任何人员出入全部尽在掌握,为防疫和保产增添了一双警惕的“眼睛”。

进入3月,面对陆续进入油区复工复产的乙方承包商队伍,采气厂组织密复工企业的防疫网,创新“监控+监督”联动防疫方法,提前研判、精准施策、全力防范,加大辖区内路口的巡查频次,对所有进出厂区的车辆必须全车消毒、人员消毒,进出一次,消毒一次,不能懈怠。同时通过OA管理系统、短信及微信等多种途径,通知每一位承包商提高自我防范和保护的意识,并制订防控工作预案,排除一切可能的传播渠道。

采气厂共有240个视频监控点,覆盖厂区、各管理区、稳压机房、罐区、装置区和所有的油气井,全部实现实时喊话。在仪表监控系统的精准覆盖下,隐患再细小,都难逃监控人员的“千里眼”。厂纪委监督人员通过视频监控,实时掌握疫情防控情况,直观监督,确保排查不漏一人、宣传不漏一人、防控不染一人。管理三区还利用小型无人机,每天对重点管道进行巡查。

这些“千里眼”在线监测上千台油气生产设备和每一位人员的情况,让智能防疫变得更加“硬核”。

▶▶▶[紧接P1]

安徽庐江: “战疫”战贫两手抓

他一直想在家门口就业照顾家庭,今年的愿望终于实现了。在茶园务工的十多天时间里,他不仅拿到了1000多元工资,还学到了茶叶种植技术。

“现在用心把技术学到手,明年我也将自家的6亩山地种上茶。”邢小波说,“我就在家门口把这个茶种好,一样可以致富。”

柯坦镇分水村党委委员王立国介绍,这个产业园已经吸收了173户贫困户200多人就业,主要从事浇水、清沟、补种、在春耕期间每户人均增收1000元左右。

据了解,柯坦镇分水村是“一村一品”专业村,茶叶扶贫产业园面积达500多亩,春耕期间共需要劳动力300多人,在用工过程中,村两委优先使用有劳动能力的贫困户。

“通过这种应急性用工援助方式,不仅解决了扶贫产业园用工难题,而且激发了贫困户的内生动力,让他们不离乡、不离土就能融入产业发展。”王立国说。

集中屠宰助销售

“网上订单已经把你家的鸡抢购完了,明天一早上你家集中屠宰。”3月8日傍晚,冶父山镇石山社区32岁贫困户宛志英接到社区工作人员的电话,乐不可支。

第二天一早,驻村扶贫工作队员、志愿者来到宛志英家,帮着他宰杀鹅、打包。100只白条鹅以每公斤50元的价格卖给了县商务局,然后配送到各个客户。

受疫情影响,庐江县各地一些农产品都不同程度地遭遇了滞销难题。宛志英也不例外。去年9月,他们一家养了100只大白鹅,希望能在今年春节时卖个好价钱,来增加收入,没想到却遇上了疫情,自己辛苦辛苦养的大白鹅卖不出去。正当他发愁时,镇政府在他家设置了禽临时集中屠宰点,并由庐江县商务局上门收购,通过网上销售,帮宛志英解决了销售问题。

“镇上组建了10支屠宰服务队,帮助全镇贫困对象宰杀和销售滞销的农产品。”冶父山镇党委书记柯贵余介绍,“家禽屠宰过程中,镇政府派专人全程监督,严把关质量。”

庐江县为解决疫情防控期间因暂停活禽交易等管控措施造成农村建卡贫困户、低保户、分散供养五保户、贫困残疾人等四类贫困对象家庭饲养的鸡、鸭、鹅滞销的问题,大力倡导开展结对帮扶助销活动。据庐江县扶贫办负责人吴周介绍,目前,该县在17个镇设置临时集中屠宰点,确保四类贫困对象的各项农产品应收尽收。

“目前,我们除了采取直采销售、电商助销和财政兜底3种模式外,还落实4家超市运营集团,建立‘3+4’线上线下立体化销售网络,为销售四类贫困对象滞销农产品建立长效机制。”庐江县商务局负责人周泽定介绍。

打好疫情防控的“江南战役”

企镇联合堵漏洞

考虑到楠竹山镇居民25%以上为江南工业集团的员工及家属,公司与驻地镇政府联合成立了企镇疫情防控联控工作领导小组,建立了工作会商制度,及时沟通防疫信息,有效调度防疫工作,打造联防联控、群防群治的“天罗地网”。一是设立“联防联控工作微信群”,建立每日信息报送制度,对全员春节期间抵离居住、工作地信息摸底排查工作,对已摸排人员进行重点防控和隔离观察。复工复产前,再次对员工和家属的动态逐一进行具体信息排查,摸底建档和每日信息排查,确保无一人遗漏。二是联手开展全面检查及防疫宣传活动。严格管理镇域内群众性文体活动场所及其他人群集中活动场所,对镇域内的饭店、宾馆等人群密集场所进行检查、监督、管控,按上级要求采取了人员管控、交通管制、限业营业等措施。开展“学雷锋进社区疫情防控知识宣传活动”,公司47名志愿者分成21个组,与社区工作员一道,走访四大社区2000户居民家庭,发放了疫情防控宣传资料和防疫物资。三是严格做好返厂员工管理。在摸排掌握了外地返厂员工及家属的准确信息后,及时对其依照相关要求进行严格、有序的7—14天的隔离观察;并及时组织返厂员工及家属开展了核酸检测,确保防控外部输入扎实到位。

四措组合抓入口

公司始终严格执行“外防输入、内防扩散”的防疫要求,在厂区入口处重点发力、精准施策,坚决把好入口关,立起一道隔绝病毒的“铜墙铁壁”。一是不佩戴口罩不准进入。防疫期间,将口罩作为进入厂区的必备“通行证”,没有佩戴口罩者,坚决不准进入厂区。同时,还在入口处设置了废弃口罩回收桶,对使用后的口罩进行统一回收。二是不测量体温不准进入。每日坚持对进出厂区人员实行进出“双测温”。为防止红外体温枪数据失真,还在入口处还设置了体温检测二次观察点,一旦有体温异常的情况,马上带入二次观察点,采用水银体温计进行二次测量,做到体温不达标不放过。三是不消菌杀毒不准进入。对进入厂区人员统一进行手部酒精消毒,同时还在入口处铺设消毒毯,对人员脚部和电动车轮胎进行杀菌,确保员工干干净净进厂区、健健康康工作、安安全全生产。四是不登记备案不准进入。对一切外来人员进行登记备案并实行“零报告”,详细记录来访者姓名、住址、身份证件号、联系方式以及是否到过湖北和其他疫情严重地区、是否和确诊病例有过密切接触等情况,做到“不漏一人,不差一项”。

内外结合强宣传

公司高度重视宣传工作在疫情防控中发挥的重要作用,依托厂内媒体和外部媒体,广泛开展宣传报道,营造起浓厚的防疫宣传氛围。一是利用微信公众号对公司防疫工作的具体开展情况进行实时报道,每天准确推送三条以上的防疫知识,及时推送全国

和全省治愈出院人数,坚定员工战胜疫情的信心和决心,增强员工自我防范意识和防护能力。二是通过悬挂条幅、张贴海报、大屏幕滚动播出等方式,把疫情防控氛围在车间、在班组、在生产一线广泛营造,让员工每时每刻感受到疫情防控的严峻形势,时时刻刻绷紧思想上的防疫之弦。三是深度挖掘公司内部在防疫工作中表现突出的先进党组织和党员典型,在省市报纸、电视等新闻媒体上进行宣传报道。同时,对防疫工作中形成的亮点经验和做法及时总结,适时推广,争取打造防疫先进典型,树立防疫特色标杆。

协调配合备物资

防疫物资的缺乏,尤其是医用口罩的缺乏是当下防疫工作的重难点问题,江南工业集团协调各方力量,在国内外积极采购防疫物资,确保不因物资缺乏影响复工复产。一方面,在疫情开始之初,公司迅速反应,通过兵器集团总公司在集团内部协调储备了一批口罩等重要防疫物资,并投入80余万元,通过外部协调及时采购到消毒液、测温枪、喷雾器、护目镜、防护服等重要防疫物资,为公司按计划复工复产提供了坚实的物资保障。另一方面,在湘潭市委市政府的关心下、在驻企防疫联络员的协调下,通过湘潭市卫健委协调储备了10000个医用口罩,将员工的口罩使用周期由起初的5天一换压缩为现在的2天一换,为公司稳步复工复产提供积极有力的支撑。目前,公司不仅能够保证后续防疫物资充足供应,而且向驻地楠竹山镇人民政府无偿捐赠口罩780个、消毒液200公斤、喷雾器10台、防护服20套等,用于社区疫情联防联控,取得了良好社会效益。(谭怀鹰)

河南省慈善总会 携爱心企业 定向捐赠万只 防疫口罩

3月11日上午,河南省慈善总会副会长单恒伟携爱心企业向郑州新区建投公司捐赠10000只防疫口罩,助力保障为美丽郑州所作贡献的建设者们的身体安全,郑州新区建投公司董事长许文峰代表单位接受捐赠。

李葳 本报记者 李代广

摄影报道